

一位妈妈的 中考日志

徐卫红

六月二十四日
(星期日)

今天中考第一天。昨晚担心儿子睡不好觉，和儿子换屋睡。心里焦虑儿子明天的考试，翻来覆去睡不着。零点左右，孩子爸爸从大屋走出，告诉我儿子睡不着，给他播放催眠曲。我走进卧室，看见儿子呼吸均匀，进入梦乡。优美、舒缓的音乐轻轻飘荡，我感到心灵放松、宁静。

第一门考语文。昨晚帮助儿子复习文言文文后，我拿出《北京考试报》剪报《我的高考奇迹——一摸上三本，二模上专科，高考上一本》给儿子阅读，儿子看后感悟——状态要好；随后又给儿子看《对付考试失眠的5种办法》；最后告诉儿子准备阅读作文素材。我拿来考试报等报纸的剪报，分为《时事篇》、《励志篇》、《真情篇》、《哲理篇》四大类文章。

早上7时25分送儿子到达考场，我叮嘱儿子：“沉着、冷静、认真、细致。”看着儿子向考场走去的身影，我的脑海里仿佛转换蒙太奇镜头：儿子刚出生时被护士高举在手上哇哇大哭的情景；第一次蹒跚学步，第一天上幼儿园，第一天背起书包上小学，第一天跨进中学的大门。时光的流逝，见证了一个人成长的历史。从啼哭的婴儿成长为青春朝气的半大小伙子，我不禁感慨，时光如梭，岁月如歌，生命弥足珍贵。

和孩子爸爸分工，他守在考场外，我去姥爷家做饭。姥爷家离考场很近。我和儿子考前约定，考完一门放一门，不问考得如何。

下午赶往考场前，我嘱咐儿子：“相信自己！”我知道儿子缺乏自信，最需要的就是鼓励。14时30分考试开始，我在家里照顾年迈的父亲，心里不禁为儿子着急、担心。3年来，儿子付出的艰辛和努力历历在目。我也宽慰

自己：只要儿子付出、奋斗、拼搏了，又何必太在乎结果呢？不管在哪里上高中，最重要的是要有一颗上进的心。

傍晚回到自己家，做完晚饭，我告诉儿子要返回姥爷家。儿子不悦：“不是说好中考期间陪我吗？”我回答：“大姨连续照顾姥爷7天了，没有休息。姥爷最近身体不好，我来回跑，两边兼顾，中午你还可以吃饭、休息。”儿子想了想说：“好吧，这两天也不用你帮我听写了，你去吧！”我很欣慰：“儿子，你终于理解妈妈了。”我想起儿子中考前递给我一张团员证。儿子入团了，也真正长大懂事了，正在逐渐走向成熟。

中考第一天，酸甜苦辣，五味俱全。

六月二十五日
(星期一)

昨晚20时开始，哗哗下起雨来，雨势急促，一直到早晨将近4时才停止。我向来睡眠需要安静，如此暴雨，久久没有进入梦乡，心想：天公不作美，儿子睡得如何？睡了一个多小时，5时起床，5时30分乘头班地铁，6时赶回自己家。孩子爸爸告诉我，儿子听着催眠曲，晚上11点多睡熟。我松了口气。要知道，今天考的是数学，儿子的薄弱项。

今天是小长假后上班第一天，路上稍有拥堵。早7时30分到达考场，我告诉儿子：“镇定自若、从容不迫，保基础知识题，冲中高难度题。”送儿子进入考场，学校广播考场纪律，不允许带手机。我想起去年初三开学之初，儿子郑重地把手机放到我手里：“妈妈，我有坚强的意志和战胜困难的信心、决心和勇气，将知识转化为能力，凭借一生的努力，一定会成为对国家有用的人才。这是我们家长培养孩子努力的方向。”

中考结束了，它不仅考验着孩子的学习水平和意志品德，也检验着家长的意志、耐力和教育方法。

约定，不谈考试。下午，儿子奔赴考场前，我再次鼓励儿子：“尽最大的努力！”

晚上回到自己家，儿子轻松许多，只剩最后一门外语。我找来《北京考试报》刊登的《中考英语写作策略》、《中考完形填空题解题4技巧》等文章。儿子读后感到有收获。告诉儿子要练习英语听力后，我返回姥爷家。

中考第二天，感觉已走过最紧张、艰难的路，轻松了许多。

六月二十六日
(星期二)

今天是中考最后一天考试。早上5时起床，乘头班地铁6时赶回自己家，做上早饭。6时零5分，儿子起床、洗澡、收拾完毕，7时30分到达考点，一路上显得很轻松。我鼓励他：“自信是你战胜一切困难的决心和勇气，自信是你成功的法宝。”送别儿子，我返回姥爷家。

10时18分，天空下着小雨，我站在考点外等着接儿子回家。很多家长也在等候。10时31分，第一个学生跑出来，随后其他学生陆续走出考场。终于看见儿子。儿子对数学考试流露出懊丧情绪。孩子爸爸鼓励他，无论你考上什么样的学校，重要的是你要总结经验教训，为高中学习打下坚实基础。高中学习不能像初中这样，要提效率和学能力，争取高考时取得好成绩。

孩子爸爸的话也给我很多启发，要有发展的眼光，要看到孩子是可持续发展的。只要他肯学习，有上进心，保持良好的学习习惯，具有坚强的意志和战胜困难的信心、决心和勇气，将知识转化为能力，凭借一生的努力，一定会成为对国家有用的人才。这是我们家长培养孩子努力的方向。

中考结束了，它不仅考验着孩子的学习水平和意志品德，也检验着家长的意志、耐力和教育方法。



中考考点门外，家长们在焦急地等待孩子出来。

本报记者 徐晗 摄

家有小女要中考

茅青

一年一度的中考，考的不仅是考生自己，更是考家长、考学校。回忆女儿的成长历程，我除了欣慰和喜悦，还有一丝莫名的伤感和焦虑……

家有考生的家长最大的睿智就是既要照顾孩子，又不能让孩子产生被特别关注的感觉。女儿上初三后，家里的重心就是她，可是又不想加大她的心理压力，我和她爸爸可谓用尽心力。

为了女儿的最后冲刺，在家里生怕打搅宝贝女儿的复习，我恨不得踮起脚尖走路。为了让女儿营养均衡，我天天换着花样为她做可口的饭菜。考试是关键，营养得全面。我专门跑到书店买回菜谱，上网查找中考生的营养食谱作为对照，然后米饭面食、蔬菜水果、鸡鸭鱼肉、煮炒蒸炸轮换着来，一星期内绝不会重复。女儿胃口不

大好，我就常常“身先士卒”，带动她多吃一点儿。结果，初三一年下来，女儿还是那样苗条，我却“增肥”了三十多斤。别人都说，家有考生，我还这样心宽体胖，日子过得肯定潇洒。其实有谁知我的良苦用心？

女儿的冷暖更是我们时时刻刻放在心头的大事。天气稍一变化，我就赶紧为女儿换衣。下雨下雪的日子，老公就开车接送女儿上学放学，让女儿在雨雪天也能感受到爸爸妈妈带给她的温暖。每天下班后，我不再像以前那样留在单位和同事谈天说地，急忙赶回家为女儿做好后勤工作。我还和她的任课老师保持紧密联系，虔诚得像小学生，虚心听取教诲，把老师列出的注意事项一笔一划地记在专门的笔记本上，不着痕迹地帮助女儿纠正方向。

各种各样的课本和复习资

料堆满了女儿的房间，她没时间去整理收拾。我对女儿说：“不如以后就让妈妈做你的图书管理员吧。”于是，我用了好几天的时间将她的书籍纸张分门别类认真整理，只要女儿说出书名，我马上就能找到。这时，女儿就会抱住我说：“妈妈，你真棒！”只要女儿需要与学习相关的东西，我马上丢下手上的一切遵“旨”行事，万般辛苦也在所不辞。考试前一天，听着书房里女儿欢快的歌声，紧张得有些度日如年的我，那一刻会发自内心地感到欣慰：女儿啊，中考在即，但愿你能一直有这么好的心态，不管考得好还是坏，只要尽力了就没有必要在乎太多。

对一个当妈的而言，家有考生的日子，是既紧张，又甜蜜的。如今，中考已过，女儿轻松了，我也轻松了。但是前路漫漫，我还要和女儿相携而行。

“三元及第” ——商辂的求学之路

北京师范大学古籍与传统文化研究院 关鹏飞

《明史》记载了明代唯一一个“三元及第”，即在科举考试中同时获得解元、会元和状元的人，叫做商辂。其实，明初还有另一位叫黄观的，也是“三元及第”，但他忠于那个被明成祖朱棣打败的建文帝，投水而死，因而被朱棣除名。终明一世，真正被官方承认的“三试第一者，辂一人而已”。尽管如此荣耀，商辂的求学之路却并不平坦。

商辂出生于1414年，浙江淳安人。商家在当地本为世族大家，可是由于元末战乱频繁，家道衰落。到了商辂的祖父辈，就开始以务农、捕猎为生，生活十分穷困。商辂的父亲商霖因为粗识文字，且有几分勇力，到严州府（今浙江建德东北）当差。商辂出生那晚，严州太守正在书房看书，忽然听到一阵悠扬的琴声传来。他推窗而望，琴声传到衙役们居住的下房。第二天早晨，太守得知琴声所到之处是商霖的住室，而当夜

商霖的妻子正好产下商辂。于是，太守觉得商辂非同寻常，便将商霖提升为差役班头并为其加薪，让他好好培养商辂。

果然，商辂四岁受蒙学（相当于今天的幼儿园或小学），记忆力惊人，表现出超凡的天赋，成为当地有名的“神童”；年纪稍长，更嗜书如命，被人称为“书痴”。到了青年时代，他就成为江浙有名的才子——这是非常不容易的，因为明代的江浙地区文化发达，人才济济，想胜人一筹十分困难。1435年秋天，商辂乡试一举夺魁，成为解元。他立即赶赴北京，本打算在春天会试上一展身手，没成想却名落孙山。

更要命的是他后来屡试不中，这对年少气盛的商辂无疑是当头棒喝，让他知道山外有山，人外有人。就在他心灰意冷之际，当时的国子监祭酒（相当于最高学府的校长）非常赏识他的诗词文章，将他留在京城，

进国子监深造。经过了学业上的坎坷，商辂沉下心来，跟当时闻名全国、德高望重的大学者洪武直学习。商辂非常刻苦，勤于钻研，进步很快。尽管很多人见他才华横溢，都劝他再去参加会试，他却不浮不躁，没有急功近利，仍然苦读不辍。

经过十年寒窗，商辂学问精进，在老师的鼓励下，参加了明英宗正统十年（1445年）的会试，夺得第一名，成为会元，继而又在殿试中独占鳌头，成为状元。至此，三元及第，商辂终于得以为官从政。

因了求学之路的挫折和警醒，商辂终其一生都没有停止学习，身后留下了《商文毅疏稿略》、《商文毅公集》、《蔗山笔尘》等作，还纂有《宋元通鉴纲目》等书，被时人称为“我朝贤佐，商公第一”，死后谥号“文毅”。